MATEMAATIKAOLUMPIAADI PIIRKONNAVOOR
4. klass
6. veebruar 2010

| osa: Lahendamiseks on aega 40 minutit.
Sellele lehele kirjuta ainult vastused, lahendamiseks kasuta lisapaberit.
Iga Ulesande 6ige vastus annab 2 punkti.
Taskuarvuti kasutamine ei ole lubatud.

1) Arvuta: (425-130):5=...........

2) Milline arv tuleks kirjutada ruudu asemele, et vordus oleks dige?

+17 =213+ 15
Vastus: ............

3)1Tm+20cm=.......... dm + 100 mm

4) Tonu on 10-aastane ja ta on 3 aastat Annikast vanem. Bella on Tdnust kaks korda vanem. Mitme aasta
vorra on Bella Annikast vanem?

Vastus: ............

5) Neljakohalise arvu viimane number on neli korda suurem esimesest numbrist ning teine number on kuus
korda suurem esimesest numbrist. Kolmas number on teisest numbrist nii mitme vdrra suurem kui neljas
number on esimesest. Leia see neljakohaline arv.

6) Kastis oli 10 palli arvudega 1 kuni 10. Taisi vottis 5 palli ja Adele vottis 5 palli. Taisi pallidest kahel olid arvud
2 ja 8 ning Adele pallidest kahel olid arvud 7 ja 9. Leia Taisi pallidel olevate arvude summa suurim vaimalik
vaartus.

Vastus: ............

7) Alli, Bella, Cilla, Dolli ja Elli seisid ringjoonel. Alli ja Bella ei seisnud kérvuti. Cilla ja Bella ei seisnud koérvuti
ning ka Dolli ja Cilla ei seisnud kérvuti. Kes seisid Elli kdrval?

NVaStUS: oo

8) Millise tdhega tahistatud ruudu vdime kujundist eemaldada nii, et allesjaanud kujundi ja esialgse kujundi



Umbermoot oleks vordsed?

9) Lbigul AB on margitud punktid K, C ja L joonisel naidatud viisil. L6ik AC on poole lihem kui AB ning 16ik KL
on kaks korda pikem Idigust CL. Teada on, et I6igu KC pikkus on 3 cm ja I6igu LB pikkus on 2 cm. Leia I6igu
AB pikkus.

10) Toomas joonistas ritta kujundeid teatud seadusparasuse jargi. Neist neli esimest on joonisel antud. Mitu
tappi on 6. kujundis?

Vastus: ............



MATEMAATIKAOLUMPIAADI PIIRKONNAVOOR

4. klass
6. veebruar 2010

Il osa: Lahendamiseks on aega 2 tundi.
Ulesannete lahendused kirjuta eraldi lehele.
Anna iga Ulesande vastus koos korrektse lahenduse selgitusega.
Taskuarvuti kasutamine ei ole lubatud.

1) (5p) Arvuta kirjalikult:
(9272 — 3867 ):5+584 — 189 -2

2) (5p) Ristkllik mddtmetega 3 x 4 jaotati joonisel ndidatud viisil kaheks vordseks osaks. Nii saadud Uhe osa
Umbermodt oli 6 cm vdrra vaiksem esialgse ristkiliku Gmbermdddust. Leia esialgse ristkiliku pindala ja
Umbermaot.

3) (5p) Taida ruudustik naturaalarvudega 1 kuni 9 nii, et oleks taidetud kdik jargmised tingimised:
a) igas nurgaruudus on paarisarv

b) veerus C on vaid sellised arvud, millega saab arvu 4 ilma jaagita jagada

c) reas 3 on vaid sellised arvud, millega saab arvu 6 iima jaagita jagada

d) teises reas ja veerus B ning kummalgi diagonaalil olevate arvude summad on vordsed.

Pane kirja mis jarjekorras tabelit taitsid ja miks just nende arvudega.

4) (5p) Marko kirjutas ritta 8 jarjestikust naturaalarvu. Kahe vaikseima summa oli 25.
a) Leia kirjutatud arvudest suurim.
b) Mitu kahekohalist arvu on suuremad kui kirjutatud arvudest vahim?

c) Leia kirjutatud arvude seast kdik sellised arvud, mis ei saa olla kahe paaritu arvu summaks.

5) (5p) Milliste numbritega erinevad kujundid v6ib omavahel vahetada, et igas reas ja igas veerus oleks kolm
erinevat kujundit? Leia erinevaid voimalusi.

(Vastuseks kirjuta kujundite numbrid paaride kaupa.)



PEMMOHAINBbHbLIA TYP MATEMATUYECKOW ONUMMNUADI
4 knacc
6 dbeBpansa 2010 r.
| vacTb: BpemeHu ans BbinonHeHus 3agaHunii 40 MUHYT.
Ha aTom nucTe Hanuwm TONbKO OTBETHI, ANSA peLleHNsa UCNOMNb3yn JONOMHUTENBHYO Bymary.

MpaBunbHbIA OTBET KaXQoro 3agaHns gaét 2 6anna.
Mcnonb3oBaHue kanbkynstopa He pa3peLueHo.

1) Bbluncnn:  (425-130) : 5 =

2) Kakoe 4ncrio Hy>KHO 3anucaTb BMECTO KBagpaTuka, YToObl paBeHCTBO ObIno BEPHBIM?
+17=213+15

OTBeT: v

3)1TmM+20cm=.......... am + 100 mm

4) Oenncy 10 net, n oH Ha 3 roga crtapwe AHW. TaHs B ABa pa3a ctapwe [eHunca. Ha ckonbko net TaHa
ctapwe AHn?

OTBeT: vccvveenn.

5) NocnegHas umdpa YeTblpEX3HAYHOro Yncna B YeTbipe pa3a bonblue nepeou Lmdpbl, a BTopasa umdpa B

LwecTb pa3 6onblie nepeor uMdpbl. TpeTbs umdpa Ha CTOMbLKO e 6onbLue BTOPOW Lndpbl, Ha CKOMbKO
yeTBépTas 6onblue NnepBo. Hanam 310 YeTbIpEX3HAYHOE YNCITO.

OTBeT: v

6) B Awwuke 6bino 10 wapos, npoHymepoBaHHble oT 1 4o 10. TaHsa B3Ana 5 wapos, n AHg B3ana 5 wapos. Y

TaHn Ha ABYX LWapax 3anucaHbl Yncna 2 u 8, a y AHM Ha OByxX wwapax 3anucaHbl yucna 7 u 9. Hanam
HanbornbLuee BO3MOXHOE 3Ha4YeHMe CYMMbI YMCEN, 3anMCaHHbIX Ha Wwapax y TaHwu.

OTBeT: ............
7) Alla, Bella, Cilla, Dolla n Ella ctosinn Ha okpyxHocTtu. Alla n Bella He cTtoanu pagom. Cilla n Bella He cTosinu
psgom, a Takke Dolla n Cilla He cTtoanun psgom. Kto ctosinm psigom ¢ Ella?

(0] 12127 M

8) Keagpat o0603Ha4yeHHbIM Kakon OyKBOW Mbl MOXEM yAanuTb M3 AaHHOM uUrypbl Tak, 4ToObl nepumeTpbl
nepBOHavyanbHON 1 nonyyYyeHHon uryp 6binv 6bl paBHbI?

OTBeT: vccvveenn.



9) Ha otpeske AB o6o3HauveHbl Toukm K, C 1 L Tak, kak nokasaHo Ha pucyHke. OTpe3ok AC Ha MOnoBuHY
kopoue oTpeska AB, a oTpesok KL B gBa pasa gnvHHee oTtpeska CL. M3BecTHO, 4To anvHa otpeska KC paBHa
3 cm, a gnnHa oTtpeska LB paBHa 2 cm. Haram anuHy otpeska AB.

OTtBeT: ccvvveenn...

10) luma HapucoBsan B psg HECKOMbKO cdomryp no onpenenéHHon 3akOHOMEPHOCTU. N3 HMX yeTbipe nepBbie
dourypbl npeacTaeneHbl Ha pucyHke. CKOMbKO KPY>XKOB B 6-01 dourype?

OTtBeT: .ovvnnn....



PEM’MOHAINBbHbLIA TYP MATEMATUYECKOW OoNIMMNMMAAODbI
4 knacc

6 dbeBpansa 2010 r.

Il yacTb: BpemeHu ans BbINONHEHUS 3adaHni 2 Yaca.
PelueHus 3aganunin 3anmin Ha OTAENbHOM NUCTE.
HepocTtaToyHo HanucaTb TONbKO OTBET.
Monb3oBaTbCs KanNbKynATOPOM He pa3peLLeHo.

1) (56) Bblumcnu nucbmeHHo: (9272 — 3867 ):5+584 — 189 -2

2) (56) MpamoyronbHUK pasmepoM 3 x 4 nogenunu Ha ABe paBHble 4acTW Tak, Kak NMokKasaHO Ha PUCYHKe.
MNepvmeTp nony4yeHHon Takum obpasom YacTu 6blnl HAa 6 CM MeHbLUe nepuMeTpa AaHHOro MPSMOYrOfbHUKA.
Hangu nnowaab 1 nepumMeTp AaHHOro NPSIMOYTofbHMKA.

3) (56) HyxxHo 3anonHuTb Tabnuuy HaTypanbHbIMK Yncnamm ot 1 go 9 Tak, 4Tobbl ObINK YOOBNETBOPEHLI BCE
crnepyoLume ycrnoBus:

a) B KaXX4OM YInOBOM KBagpaTuKe CTOUT YETHOE YMCNO

b) B ctonbue C cToAT TONLKO TakMe Yncna, Ha KOTopble MOXHO YnCro 4 nogenuTb 6e3 octatka

C) B psify 3 CTOSIT TONbKO Takune Y1cna, Ha KOoTopble MOXHO YMcno 6 nogenvTb 6e3 octaTtka

d) cymmbl Yncen, cToswwmx B pagy 2, B ctonbue B, a Takke Ha 0benx guaroHansix, paBHbl Mexxay coboi
3anuwu, B KakOM nopsiake Tbl 3anonHAN Tabnuuy; NOSICHW, NOYEMY MMEHHO 3TUMM YUCNIaMM.

4) (56) Ouma 3anucan B psag 8 nocnegoBaTtenbHbIX HaTypanbHbiX yncen. Cymma OBYyX HavMMeHbLUMX Obina
paBHa 25.

a) Hangu Hanbonbluee 3anMcaHHoOe YMCho.

b) Ckonbko ABy3HaYHbIX Yncen Bonblle HaMMEHbLLEro 3anncaHHoro Yymucna?

c) Hanau cpegm 3anMcaHHbIX Yicen Bce Takme Ymcna, KoTopble He MOryT 6biTb CyMMOM ABYX HEYETHbIX Yncen.

5) (56) PasnunyHble durypbl ¢ KaKMMuU HOMEPaMM MOXHO MOMEHATb MECTaMM Tak, YTOObl B KaXXOOM psaay U B
KaXkgoM cTonbue CTosinm Tpy pasnnyHble urypbl? Hangm pasnnyHbie pelleHus.
(B oTBETE 3AanMWN HOMepa uryp No napam)
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